8 H Aoyaprtduixn xou n ExOstinn Xuvdptn-
o
8.1 H Aoyoptduixn ocuvdetnon

H cuvdptnon ¢ : t — % opiletan xon ebtvon ouveyhc oe xdle didotnua [1,z]

(6mou z > 1), emopévams utdpyer To ohoxhfpwua [ 1dt. Brione 1 ¢ opileton
xou elvar ouveyhic oe xde Sdotnua [x,1] otav 0 < x < 1 (6t dpwe otay

z < 0), enopévwe UTdpYEL T0 OAOXNAPLUA le %dt =— flx %dt.

Oploupocg 8.1 Opilovue Uvz/a’pm(ml log : (0, +00) — R and ) oyéon
1
logx:/ ;dt (x > 0).
1

Anhad n log eivan 1 povadixn nopaywyiown ocuvdptnon F : (0,4+00) — R nou
weavorowet F'(z) = L yio xdde z > 0 xon F(1) = 0.

T

IMeobtaocy 8.1 (AlyeBpuxég WBLoTnTeg) Av 2,y > 0,

log zy = logx + logy (1)
log(z?) = qlogzx (g € Q) (2)
€101kdTepa log(z™') = —logx (3)
log(f) = logx — logy. (4)
Y

~—

Ano6deiln 'Eotww a > 0. Av f(z) =logza (x > 0), nopatnpotye ot

flo) = (o) = 2 =

ra xra

SHN

doa undpyet ¢ € R wote f(z) = logx + ¢, ondte f(1) = logl + ¢ = ¢, dpa
¢ =loga ondte logra = log x + log a o 1 (1) amodelydnxe.

Ewdtepa log(2?) = 2log(x) xou (emoywyd) log(z™) = nlog(z), n € N,
OnhadY| oyvel 1 (2) 6tav ¢ € N.

H oyéon (3) wyder yott 0 = log1 = log(za™!) = logz + log(z™'). Eno-
uévwe 1 (2) woyder 6tay ¢ € Z.

TKopuid gopd yenotponotettar o oupfohoude Inz avtl tou log z. |
ogx

O «Bexadixdc hoydprduocy evéc x > 0 diveton amd tov tono log, z = oz 10"
0g



Avn €N, n # 0 éyouue? nlog(z/™) = log((x*/™)") = log z dpa
log(z'/™) = Llog .
T 1 (2) unopel va amoderyVel yevixd:

m € Z, n € N,n #0 = log(z™™) = mlog(z"/") = @logm.
n

Téhocg, n (4) énetan dpeoa and g (1) xou (3). 0

IMpétaon 8.2 H ovvdptnon log : (0,4+00) — R efvar anepidpiota dragpopion-
pn, yvnoiong abéovoa (dpa 1-1), eni kar ikavonorel

lim logx = —o0 kar lim logx = +o0.
z—0+ T—+00

|~

Ano6dedn (o) Eyouvpe Llogzr = 1 xar oot = (—=1)™mlz= ") bray
m € N (enaywyn) doo
d" o n—1 1

OTOTE 1) N-00 1Y Tapdywyog untdpyet yia xdie n € N.
(B) H log eivor yynoiwe adZouoa yioti % logx > 0 vy x&de x > 0.
() Agol n log eivon yynoine adZouoa, éyouye log2 > log1 = 0.

Yuvenog log 2" = nlog2 — +oo xadoe n — +o0.

‘Eretar 61t lim logx = 4-00: mpdypatt yio xde M > 0, urdpyer K > 0

r——400
wote av & > K va woylel logoz > M: opxel va diahéoupe n, € N wote
log 2> M, onéte yia xdde x > 2" = K Ya €youye logx > log 2> M.
Ouolwg emeldn lirf log(1/2") = lirf (—nlog2) = —oo énetar 6Tt
lir% logxr = —c.
(8) Mnropotyue tdpa va Sef€oupe 6t 1 log amerxoviler to Sudotnua (0, +00) ent
ToU (—00, 4+00): [ xdie y € R undpyer n € N dote —nlog2 <y < nlog2.

Oewpolpe T ouvdptnor f : [5,2"] — R e f(z) = logz. Awol 7 [ eiva

2n

ouveyfic xau xavorotel f(3) = —nlog2 xa f(2") = nlog2, énetar ond T0
Oedpnua Evdiapéony Tywov ot undpyer o € [57,2"] wote f(z) =y.

2@upiouye 611, av @ > 0, 0 apiude /™ eivan €€ opopol o yovadée Jetikdg apriude

y mou wavorowel y" = z. Etor opilovion xau pnréc duvdusic 2™/ = (/™)™ (m € Z,n €
N,n # 0). AMG 10 oluPoro 2% Bev éxel (npog to mapdy) vomua 6tay o a ebvan dppnrog. Ou
optodel otav Va aoyohndolue pe ¢ exletikés owvaptrioeas (Bh. Opioué 8.3).



IMpétaocr 8.3 Av f: (0,+00) — R dagopionun kar f(ab) = f(a)+ f(b) ya
kd0e a,b > 0, tére vndpyer ¢ € R dote f(z) = clogx.

Anédedn Ou deliow on f'(z) = f/(1)2 yio x84 > 0.

Hapatnpotpe mpdta 6t f(1) = f(1%) = 2f(1) dpa f(1) =0. Ectw z >0
xou h € R &ote v+h > 0. Ané v unddeon éyovpe f(z+h) = f(z(1+2)) =
f(@)+ f(1+1). Eropévex

fla+h) = f@) 1, f(+h/z)

f'(z) = lim

h—0 h x h—0 h/x
1l f(4hfr)—fQ1) 1,
- Eflzlﬂ% h/x B xf(l)

Apa, av ¢ = f'(1), ot cuvapthoec f xou g émou g(x) = clogx €youv ioec
TOPAYWYOUS, doa Btapépouy xatd wa atodepd xou epbéooy f(1) = g(1) = 0,
elvon (oec. O

1

Mopathpnon 8.4 Ave= lim (1+ n)n etvar o ap1uds tov Buler, éyovue

n—oo

loge = 1.

Ano6delr 'Eotw n E N, n;«é() Exoupe f i 1dt log(n 4+ 1) — logn. Av
ten,n+1], t6te —5 § <1 ~ OTOTE o)\ox)\npwvovwg

1 /n+11 1
< —dt<—
n+17—J,

1
Onhod = <log(n+ 1) — logn = log (

n n+1
] — <1 =1
doa n+1_og< - ) og(

=1, éyouye hm log (1 + = )

3

+1

n
) <
= 1.
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Egdcov lim lim,, ., nil
on log efvar ouveytc, dpa

1\" 1\"
loge:log<lim <1+—)):1im10g(1+—) =1. O
n—oo n n—00 n
IMagathenon 8.5 To dpwo

. 1 1
lim (1+=-+...+——logn | =7
n

n—oo 2

3



undpyet.
Aev efvar yrwoté av o apiuds v eivar pntés n dppnrog!  Trodoyiletar
apriduntixd én kard mpooéyyion wyve v ~ 0.577.

Anddedn Ao 1t oyéon

1 k+1 1 1
— —dt < — k=12 5
oS s k=12 )
adpoilovtag Peloxouue
11 1 SN LA 1
St < Sdt <14
2" 3 ntl- ) 2 n
’ 1+1+ + Sy (n+1)<1+-+ +1 (6)
p— — _— O — p—
w973 n+1 - 08 n
n k+1 1 n+1
v xdde n € N, yiord Z/ Zdt = / Zdt = log(n + 1). Enoyévwe av
k=1"k 1
veéoouye
1
an:1+§+§+- + — —logn
6t omb TV (6) Eyouue
1
a, >log(n+1) —logn = logn+ > log1 = 0.

n

Eniong

n+1
1 1 1
an—an+1:—logn+log(n+1)—n+1: ;dt—n_*_lzo

and y (5). Aci€ape 6t 1 (a,) elvoar @divouoa xon xdte GeayUévn, dpo ouy-
xhiver.

IMagathenon 8.6 Av ¢ eivar jua napaywyioun ovvdptnon mov dev un-
deviCetar movlevd kar n ¢’ elvar odokAnpdoun, téte

() =lo T c
[ S = og o) + <.



Andéderdn Opiloupe ) owvdptnon F : R\{0} — R onéd tov tino F(z) =
log |z]. H F ebvau mapaywyiown oe xdde onueio tou tedlou optopot tne® xon
F'(x) = % YUVETOS av ¢ elvor o topaywyiown cuvdeTnoT Tou dev Undevi-
Ceton moudevd, 1ot 1 F o ¢ opiletan xou elvon mopaywylown (an6 tov xavéva
¢ ahuoidac) ue

(Fo¢)(x) = F(¢(x)¢'(x) = ——¢'(x).

Enouévec

cb’x

= (F o ¢)(x) +c = log [é(x)| +c.

Ac¢ tovicouye Cavd 6Tt Yo TNV UTopEr TOU OAOXATPOUATOC f elvan avdryxm
N ¢ vo un wndeviletow tovdevd 610 dtdoTrud okox)mpo)onq la,b] (3 Oy
uévov ot dxpa a xou b). T mopdderypo to ohoxihpmua

/2 zdx
L T2 =2

dev undpyet, yioti 1 ouvdptnon f(x) =

[1,2].
Av méh mpoonadfcouue va Ty opicouue oo [1,2] ¥étovtac f(V2) = ¢,
t6TE N [ dev Vo ebvon pporyuevr, xan cuvenwg dev unopel va elvor Riemann-
OMOXATPWOUIY).

‘Aocxnor 8.7 llo6 eivou 1o Mo 61ov axéhouto GUAROYIGUO:
H cuvéptnon f(z) = 25 ebvor un apyntixs, cuvemag fab f(z)dz > 0. AM\&

/—dx——+c

/1 L= Hllz—(l—(—l)):—ko.

T]_

3Mpdrypart av z > 0 éyovue F(z) = log(x) dpa F' (x) =
log, xou av & < 0 éyovpe F () = log(—z) dpo F'(z) = log

and Tov oploud TNE CLYVAETNOTG

x).(~z) = 2.(-1).

-



I[Mopadeiypota 8.8

(a) /logxdm = /(m)' (logx)dx = xlogx — /x(logx)’dx

=xlogx — /xidw =uzxlogx —x +c.
(b) /1Oixdm = / (%) log xdx = /(log z)"log xdx = (log2x)2 +c
vt (£ (2))? = 2/ (2)f (), da [ f(@)f'(w)dw = LG +c.

b 1 1 2 (
(C)/ x + dx:§/<x+$+5 qba:

24+ 2x+5 2 4+2x+5 o(x)

6mou ¢(z) = a? 4+ 22 + 5. Enedf ¢(z) = (+1)2 +4 > 0 v x&% 2 € R,
oo tnv Togoatrenon 8.6 €youue

| qb’a: 1 b2+2b+5
_rre ydo =31 —log )/ o2
/Gx2+2x—|—5 o(z) 1% = 5 los(ole o)l =log |/ o5

|
d dzx.
(d) /aa:logxx
1

Ed¢ npéret n ohoxhnpwtéa ouvdptnon f(z) = Tiogz Y optleton 6’0hOXATIPO
10 [a,b]. Hpénel howndv [a,b] C (0,400) (Bnhadh a > 0) dote vo opileton 1
log, ahhd Sev npénet 1o 1 vo avijxel 670 [a, b], yiortl adhide ) log Vo undevileton
oe xdmoto onyeio Tou [a, b]. Xuvenme, yua vor urdpyel To ohoxhipwyo, TpEEL N
0<a<b<1(@nh [a,b] C(0,1))H1<a @i [a,b] C(1,400)). Ko o1ic
800 mepInTOOELC €youpe (mapatne®vtoac 6Tt ta log b xau log a eivan oudonua):

| 1 1
/ dx = / og’ Yo = [log|10gx|] = log 0gb :
. Tlogx . logx log a




8.2 H ExVestix7 cuvdpinon

H ouvdptnon log : (0,+00) — R eivar 1-1 xon enf. Enopévwe opiletan 7
avtioTpogy| Tng, Tou ovoudletal n ekletikn) ouvdpTnon.
Opgwopobc 8.2 Opilovue tn ouvvdptnon exp : R — (0, +00) wg avtiotpopn
s Aoyaprduxng:
exp : R — (0, +00)
exp(z) = log™ (z)
onkadny expr =y <= z = logy.

IMpotaon 8.9 (ANyePpixéc dLbtnTec)

exp(0) =1, exp(l) =e

exp(z +y) =exprexpy (x,y €R)
exp(gr) = (exp(z))? (¢ € Q)
abikérepa exp(—x) = (exp(z))~".

Anédedn (a) Agol exp(logz) = x yw xdde x > 0 éyovue exp(0) =
exp(log1l) =1, exp(1l) = exp(loge) = e.

(b)  ©Oétovtoc u = expx xou v = expy €youue x+y = log u+logv = log(uv)
doo exp(x + y) = exp(log(uv)) = uv = exprexpy.

() Avu=-expz t61t€ g = qlogu = log(u?) dpo exp(qr) = u? = (exp x)9.
IMapatneroeg 8.10 (o) And tny llpbraon éyouvpe exp(q) = e? btav o ¢
etvor pntoc. ‘Onwe napatnerioaue, To cUBolo e dev €yt opiolel dtav o x efvou

dopnTog, eve T0 cOUBolo exp z €ycl mdvta Eévvola. Mnopolue Aotndy Theo va
oploouvpe 10 oluPBolo e® yio xdle mporypotind aptdud o and T oyéon
e’ =expux.
(B) H ouvdptnon exp elvon mopaywyiown, ytl n avtiotpogh tne log eivo
nopaywylown ye napdywyo mou dev undevileton moudevd (oto nedio oployol
). ‘Eyouue
exp’(z) = exp(x).

Hpdypatt, av exp(x) =y 161
! 1

log'(y)  1/y

exp’(z)



IMpétaor 8.11 H owvdptnon exp : R — (0,400) efvar anepidpiota dago-
plowun, yvnotws abéovoa (dpa 1-1), eni kar ikavomorel

Il_i)moo expx = 0 ka1 xkrfoo expx = +00.
Andbdeln Agol 1 exp €yel Topdywyo Tov eautd TN, civar cogéc ot efvon
amepLOEIo TaL Dtapopiowu.

Agol exp’ z = expx > 0 vy xdle z € R, 1 exp eivar yvnoiwe ab&ouca, dpa
xou 1-1 (dhwote, €xer avtiotpoon). Eivou eni tou (0, 400) yioti 1 avtiotpopy
¢ opiletar o’6ho 1o (0,4+00): Av y > 0 t61e undpyet éva z € R (udhioTa,
uévov éva, to x = logy) OoTE expr = Y.

Téhog, Eyouue nlim expn = lim e" = 400 agol e > 1. Enoyeveg yia

——+o00 n—+oo

xdde M > 0 undpyet n € N wote yia xdde o > n vaoyletexpx > expn > M

’ ’ ’ N N4 . INOV4 1
(oc(pou 1 exXp etvol avZouoa), ONAAON :cErJPoo expx = +o0o. Enedexp(x) = preep
Otav x < 0, éneton 61t lim exp(z) = lim m = 0.

r——00 Tr——00

IMpoétaoy 8.12 Av f : R — R evar dagopioun kar f'(z) = f(x) tére
vrdpyet ¢ € R dote f(x) = cexp(z).

I3 ’ 7 . 4 ¢ — f(ﬂ?) —
AnéderEn Av oploouyue 1n ouvdpetnon g : R — R and tov im0 g(z) = s =
f(x) exp(—z) mapatnpolue otL 1) g eivon Topaywyiown xou

g'(z) = f'(z) exp(=x)+f(x) exp’(=2)(=1) = f(x) exp(—z)— f(z) exp(—z) = 0.

Yuvenwe 1 g (ool opileton oe didotnua) elvar oTadepy.

Exdetixéc Yuvaptioeig Av a > 0 xau ¢ € Q, nupatnpodue 61t a =
exp(loga) xat dpa a? = (exp(loga))? = exp(qloga). To Se&i uéhoc tre 106-
TG AUTHG EYEL Evvola Yl xdde mparyaTnd aptdud g, entod 1 dperTo, Aol Hog
ETUTPENEL VAL EREXTEVOUNE TNY cuvdptnom ¢ — a? arnd 10 Q oto R:

Oplowog 8.3 Av a > 0, opilovue tn ovvdptnon x — a® ané tov tino
a” = exp(zloga), x€R.
[opatneotue dtL 1 ouvdpetnon auth eivar tapaywylown (dea cuveyhc) xat

d T
di = exp'(xloga) = exp(xloga)(xloga) = exp(xloga)loga = a”loga.
x



‘Encton 611, av a > 1, n ouvdptnon ¢ — a® : R — (0, +00) elvon ad&ousa, eve
av a < 1 ebvar giitvouca.

OloxAnpodpata Le eEXVETIXEG OCLUVARTHOELS
Egdbcov exp’ x = exp x, €youpe

[edr=eie
[ e exptas = 5 [ 6a) explofe)ds

omou y = ¢(z) = 23, dpa

1 e exp o3
/5132 exp(2®)dz = = /exp(y)dy = X:I;y +c= XI; +c.

IMopdderypa

3

IMapdderypo (Ohoxhhpwon xotd uéen)
/ermdx = /x2(e’”)/da: = 2%e" — /(a:2)'emdx = 2%e" — Z/xexdx
= 2% — 2 / z(e®)dr = z%e” — 2xe” + 2 /(x)'exdx
:xzex—2a:ex+2/1exda:—xe — 2ze” + 2e” +c.

‘Eleyyoc: Av f(z) = a?e* — 2ze” + 2e” + ¢, 161€
f'(7) = 2ze” + 2%e” — 2" — 2we” + 2e* = e

1
IToedd d
apddeLy /1+6x T
[Tpdytog TpdTmOC:
1 e” 1 (1+e”)

1+e“¢ 1+ e®

, B (1+e")
doa /1+€mdx /da: /1+€z

=z —log|l+e*|+¢




Aceltepog TpéTOC:

et —(e"+1)
14+er eo4+1  e=+1

, 1 B (e7*+1)
doat /1+€xd:£——/ pr—— dz

=—logle ™+ 1| +c

Ot 8Y0 amavtrioelg ebvar porvopevixd povov dwupopetinec. Ilpayuatind, ereto
amevieiog amd Tig aAyeBpinég WtoTNTEC TwV log ot exp 6T

1
z—log [1+€”| = log(e”)+log = log = log = —logle "+1].
(&

14 e® e T +4+1

IMopdderypo Av a,b elvor duvo mpaypatixég otadepés, Yo unoloyicoupe ta
ONOXATPOUOTA

C(z) = /e‘” cosbrdr xa S(x)= /e‘” sin bxdx.
Ohoxhnphvovtog xatd uéen, Beloxouue
aC(x) = /ae‘” cos brdx = /(e‘w)’cos brdx
= e" cosbr — /e‘””(cos br)'dz = e** cosbr — /e‘m(—b sin bx)dx
= e cosbr + bS(x) + ¢1.

Eroyévec

aC(x) — bS(x) = e cosbx + ¢y, (7)
opoiwg  bC(z) 4+ aS(x)

e sin bx + co.

Advovtag tdpa 1o ctotnua (7) we mpog C(x) xou S(z) Beloxouye elxola

acosbx + bsinbx . asinbx — bcos bz
Cle) = a’ +0? €+, Sle) = a? + b?

e* + cy.
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